

# 第九章

## 不可作假见证陷害人

不可作假见证陷害人。

——《出埃及记》20章16节

所以你们要弃绝谎言，……

——《以弗所书》4章25节

**在** 人类历史上,有些律法是极其愚蠢的。你们知道吗?在明尼苏达州的帕恩岛(Pine Island),人见了牛要行脱帽礼。在爱达荷州的玻罗特拉(Pilotella)城,法律规定,面带怒容或情绪低落出门上路是违法的。在加利福尼亚州,在旅馆的房间里剥桔子是违法的。肯塔基州的法律规定,做妻子的如果想挪动屋里的家具,必须征得丈夫的同意。俄亥俄州的波利亚(Berea)城规定,所有的动物在天黑以后上街的须系有尾灯。在密执安州,不能把鳄鱼绑在水龙头上。密执安州的底特律规定,在澡盆里睡觉违法。在密苏里州的纳切滋(Natchez)城,让大象喝啤酒是违法的。阿拉巴马州的印第安法律规定,在冬天洗澡是违法的。在肯塔基州的欧文斯伯罗(Owensboro)城,法律规定,妻子买帽子时丈夫要先试。这些规定可以说极其愚蠢,但尽管如此,还是被写进了法律文本。

上帝的十诫决非是这样的法律规定,十诫中没有任何一条是那样的愚蠢。上帝的十诫覆盖了人类的一切活动。对十诫的阐释可以满足每一个人的需求。虽然有人多方努力,但没有人能想出一个不包括在十诫之内的第十一诫来。十诫是一部多么完整的律法啊!宝贵的东西,人人都想保护。对上帝的概念、主的名、对上帝的崇拜、与父母的关系、与妻子的关系和个人的财产,我们都要保护。上帝定十诫给我们就是为了保护我们所珍爱的一切。

上帝定十诫保护个人声誉:“不可作假证陷害人”(出埃及记20章16节)。

我给大家讲的不是愚蠢的法律,而是愚蠢的家庭,即那些违反上帝十诫的家庭。

### 假证之父

《约翰福音》第8章第44节说:

你们是出于你们的父魔鬼,你们父的私欲,你们偏要行。他从起初是

杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出于自己，因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。

撒旦是所有的谎言之父。人若撒谎，那就是像其父魔鬼一样在行事。人在撒谎时最像魔鬼；人在撒谎时，最不像主耶稣、真实的信徒和真正的见证人。

撒旦从来都是作假证的。起初，我们看见他在伊甸园里诽谤上帝。“魔鬼”一词的意思就是“诽谤”。《创世记》第3章告诉我们，在撒旦遇到夏娃时，他便从三个方面诽谤上帝。第一，他诽谤上帝的真实（经文1节）；第二，他诽谤上帝的义（经文4节）；第三，他诽谤上帝的善（经文5节）。我们不仅发现撒旦在人面前作假证诽谤上帝，而且我们马上就会发现他在上帝面前作假证诽谤人。请看《约伯记》第1章第6节：“有一天，神的众子来侍立在耶和华面前，撒旦也来在其中。”请注意撒旦是怎样诽谤约伯的：“约伯敬畏神岂是无故呢？”他的意思是说约伯拿上帝当孩童，约伯事奉上帝是有所图的。我们看这个卑鄙的魔鬼是怎样在做事呢！在客西马尼花园里，他诽谤说上帝对人不够好。在约伯面前，他又说上帝对人太好了。多么可耻的骗子和说谎者啊！我们发现，撒旦不是在上帝面前诽谤人，就是在人面前诽谤上帝。

我为约伯感谢上帝。上帝对撒旦说：“你拿走他所拥有的一切，他依旧会爱我和事奉我。”约伯确实是这样做了。我为你们有些人感谢主，因为我知道你们历经磨难，但对主的信念不变，你们有坚强的信念，你们知道主会给你们带来荣耀。你们的这种信念使魔鬼在你们面前哑口无言。我觉得，有时主让我们当中的某人受难为的是让世人知道基督是真的，即便不是阳光普照，我们依旧是基督徒。

撒旦不但用诽谤使善良的人腐败，使信主的人受攻击，而且还用其把神子送上了十字架。从《马太福音》第26章第59节中我们知道，他们为了把耶稣钉上十字架作伪证。这些人都是受撒旦指使的。我要告诉你们，人若准备作伪证，就是自己引火烧身。就是尊魔鬼为父。耶稣说，撒旦是个骗子，是谎言之父。

## 假证之家

假证之家都有哪些成员呢？假证之家的第一个成

员是散布谣言的人。摩西说：“不可随伙散布谣言，不要与恶人连手作见证。不可随众行恶；不可在争讼的事上，随众偏行，作假证屈枉正直。”这意思就是说，当你站在法庭的时候要讲真话。假证可使正义得不到伸张。若一个人站在证人席上作假证，那其就是在抢劫另一个人的财产、时间和生命。也许你在法庭可以做假证，蒙混法官和陪审员的眼睛，但你却会站在万能的上帝面前，接受主的审判。我相信，如果你做假证，使一位杀人犯逃脱惩罚，上帝会在你的名字旁边写下“凶手”两字。

散布谣言的人也是假证之家的人。《出埃及记》第23章第1节中说：“不可随众布散谣言；……”谣言易起易散，耶稣就是因为有人造谣而被钉在十字架上。有人散布谣言说耶稣要毁掉神殿。当然，耶稣本来说的是自己的身子。也许你也会像有人那样说：“我并没有造谣，是那些听我话的人在造谣。”当一位女子去了一家医院后，报纸上便报道说：“某某女士到医院去，是为了割掉谣言。”当然这是一个印刷错误了。但是，要是真有这样一家医院岂不是很好！我听说新来了一位牧师，有的人不喜欢他。有谣言说他曾经到女士们的查经班里，抓着他妻子的胳膊，强迫她流着泪离开了。这一谣言在整个教会流传。后来，他走上布道坛说：“我听到了这个谣言，我想说四点。第一，我从来没有干预过我妻子的选择；第二，我妻子就没有参加人们所说的那次查经；第三，我也不在人们所说的那次查经会上；最后一点是，我到现在还没有妻子。”谣言传起来是多么容易啊！

假证之家的另一位成员就是谄媚。我说的并非是公正的、诚实的赞扬。我们大家都喜欢被人赞扬。相互欣赏这个润滑剂，会使世界这架机器更顺地运转。然而，过分的谄媚和虚伪的赞扬是来自谎言之口的。所罗门说：“虚谎的舌，恨他所压伤的人；谄媚的口，败坏人的事”（箴言26章28节）。人谄媚往往是为了进一步达到自己自私的目的。经文上说：“他的口如奶油光滑，他的心却怀着争战；他的话比油柔和，其实是拔出来的刀”（诗篇55首21节）。

假证之家还有一位成员是谗言。《哥林多后书》第12章第20节中提到了“谗言”。有些话不一定是毁谤，但也同样有危害。你可以不说别人的坏话，但你却含沙射影，指桑骂槐。这样做，也会严重的伤害和你说话的人。

假证之家下来的一位成员是诽谤者。雅各说：“弟兄们，你们不可彼此批评”（雅各书4章11节）。诽谤和搬弄是非是卑鄙的犯罪。我衷心期望大家不要在教会里诽谤别人和搬弄是非。魔鬼宁愿让教会里的人相互诽谤和搬弄是非，也不愿意去一天卖出一桶威士忌。我们当祈祷：“啊！主，愿你给我的嘴贴上封条！”

听人搬弄是非也是在违背神的诫命。有人曾说：“诽谤者该用自己的舌头上吊，而听人诽谤者当用自己的耳朵上吊。”不要有诽谤的嘴和听人诽谤的耳。

再接下来的一位成员是胆怯。就是指那些该讲而不讲的人。有的人讲的过多，而有的人当讲却不讲。如果你的邻居被人指控作恶，而你知道他是无辜的，却保持沉默，那也是在作假证。当一个人的声誉危在旦夕时，我们当有勇气挺身而出。摩西说：“若有人听见发誓的声音，他本是见证，却不把他所看见的、所知道的说出来，这就是罪，他要担当他的罪”（利未记5章1节）。

吹毛求疵和不公正的批评也是假证之家的成员。耶稣说：“你们不要论断人，免得你们被论断”（马太福音7章1节）。这意思是说，我们不要妄自论断他人，或是恶意严厉地谴责他人。人永远不是中立的，人总有自己的想法和相应的行动。但我们不当口无遮拦，乱发议论，对别人吹毛求疵。人们这样做了一个原因是因为他并不了解事情的真相。有个人在火车的卧铺里睡不着，原因是另外一个男人怀里的孩子在哭个不停。这个人很气愤地说：“你为什么就不能把孩子给他妈妈，这样其他人就可以睡觉了！”那位男士说：“朋友，我何尝不想呢！但我的妻子，就是孩子的妈妈昨天刚刚去世，她的尸体就在前面的行李车上，我们要把她带回老家去安葬。”发脾气的那位男人立即向他道歉，并从床铺上起来帮那位伤心的人看孩子，以便让他休息一会儿。是啊！如果我们理解所有的事事实真相，如果我们知道他人肩上的重担，我们就不会那么尖刻。

虚伪也是假证之家的一员。我这里的意思指的是对生活撒谎。我们很多人嘴上可能不撒谎，但我们生活的方式却是一个谎言。如果你是基督徒，但却不按神指给基督徒的道活着，那就是在说谎。不要使自己的生活成为谎言，要坚定信心：是基督徒，就像基督徒那样活着。

## 假证之蠹

《箴言》第14章第8节中说：“……愚昧人的愚妄，乃是自欺。”最愚蠢的事是对人不诚实。为何如此呢？因为它伤人。其所带来的创伤永难弥补。这也是上帝所憎恨的（箴言6章16-17节），人撒谎时与无异于魔鬼。

## 假证之过

假证之家何日才能解散呢？《启示录》第21章第8节中说：“惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的，他们的分就在烧者硫磺的火湖里；这是第二次的死。”《马太福音》第25章第41节说：“王又要向那左边的说：‘你们这被咒诅的人，离开我！进入那为魔鬼和他的使者所预备的永火里去’”假证之家将会结束在地狱里。《启示录》第21章第27节说：“凡不洁净的，并那行可憎与虚谎之事的，总不得进那城；只有名字写在羔羊册上的才得进去。”

## 结 论

我们有些人违背神的这一诫命，与同胞不和；我们还有人违背这一诫命对上帝撒谎。在你顺从主的时候，你许诺以后将忠于主。在你顺从主以后最初的岁月里，你向主保证自己会忠于主。你许诺将自己收入的一部分奉献给主。假若你背弃了自己的誓言，你就是伤害了他人，给基督的事业带来了责备，玷污了自己的灵魂，失去了做为基督徒对他人的影响。有何良方来医治这一罪孽呢？基督是核心，人永远也没有力量去战胜这一切。惟有基督能净化我们的灵魂，使我们得救并永生。当撒旦对你说，你可以赦免自己的罪时，那是在撒谎；当撒旦对你说，你在世的日子长着时，那是在撒谎；当撒旦告诉你神不会惩罚你时，那也是在撒谎。难道你今天还不来顺服主吗！